



Архив вчера и сегодня

80 лет Алапаевскому городскому архиву

Мы по крупицам факты собираем -
Истории связующую нить...

В целях обеспечения надлежащей охраны, собирания, разработки и использования архивных материалов низового происхождения Советом Народных Комиссаров РСФСР в 1934 году принято постановление "Об организации в 1935 году районных архивов при районных исполнительных комитетах, которые имеют ценные архивные материалы". В соответствии с постановлением президиума Свердловского облисполкома № 1116 от 19 мая 1935 года "О районных архивах" был образован Алапаевский районный архив. В апреле 1944 года районный архив был реорганизован в Алапаевский государственный городской архив.

В своей деятельности городской архив подчинялся как исполнительному комитету Алапаевского городского Совета депутатов трудящихся, так и архивному отделу управления внутренних дел Свердловской области. В течение 1960-1962 г. произошла передача архивных органов из состава министерств внутренних дел в ведение Советов Министров республик. Так Алапаевский городской архив стал подотчетен Алапаевскому городскому Совету депутатов трудящихся, получал указания и контролировался архивным отделом Свердловского облисполкома.

Первым архивариусом архива была Говорухина Зоя Степановна. Она проработала в архиве вплоть до июля 1945 года. Сначала образование архив располагался в подвалном помещении на углу улиц Чайковского и Красной Армии и занимал всего одну небольшую комнату, которая не отвечала требованиям хранения документов. Но несмотря на все трудности архив вел работу по сбору, хранению и использованию документов.

На плечи первых сотрудников легла вся работа по розыску и сохранению архивных материалов советского периода. Важнейшим направлением деятельности стала организация архивного дела в городе.

Комплектование архивного фонда проходило не планово, но были собраны документальные материалы большинства учреждений и организаций послереволюционного периода.

В 60-е годы в стране выработаны новые подходы к делу формирования архивного фонда. Архивные учреждения перешли от стихийного к пла-

новому комплектованию, к работе с ведомственными архивами.

Позднее, в 70-е годы, часть документов была передана на государственное хранение в Государственный архив Свердловской области и филиал ГАСО в городе Нижний Тагил.

С каждым годом деятельность архива развивалась, количество архивных документов возрастало, что вновь привело к необходимости увеличения площадей. В 1992 году архив переехал из полуподвального помещения в новое здание по ул. Ленина, 15.

Сегодня здание архива оснащено охранной и пожарной сигнализацией, в котором также установлены приборы автоматического пожаротушения. Имеются шесть архивохранилищ, где соблюдаются все режимы хранения документов. Развивается материально-техническая база архива. Рабочие места сотрудников оснащены компьютерами, копировальной техникой. Читальный зал архива оборудован рабочими местами, одно из которых автоматизировано. Ежегодно его посещают десятки пользователей, которые интересуются историей родного края или родословной своей семьи.

В архиве создана научно-правовая библиотека, содержащая научную, краеведческую и методическую литературу, которая является ценным источником информации для всех категорий пользователей. Сотрудниками активно осуществляется популяризация архивных документов. С использованием архивных документов готовятся выставки, статьи, проводятся информационные мероприятия.

На основе архивных доку-

ментов исполняются запросы граждан. Работает сайт архива, где размещается вся информация об архивной деятельности.

На сегодняшний день в архиве 30 организаций - источников комплектования - это органы местного самоуправления, организации и граждане, в процессе деятельности которых образуются документы архивного фонда Российской Федерации и другие архивные документы, подлежащие приему на хранение в муниципальный архив. Специалисты архива оказывают методическую и консультационную помощь учреждениям.

На 01.01.2015 г. в архиве сосредоточено 133 фонда документов, а это 129 685 единиц хранения (управленческая документация, документы по личному составу, документы личного происхождения, фотодокументы, кинодокументы).

Муниципальный архив хранит фонды исполнительных комитетов и их отделов, поселковых исполнительных комитетов, исполнительных комитетов сельских Советов, колхозов Верхне-Синячихинского района, леспромхозов, промышленных предприятий города Алапаевска, учреждений образования, культуры.

Архив располагает документами по истории города, куда вошли статьи, фотографии, собранные почетными гражданами города, историками и краеведами.

Архив хранит фонды личного происхождения: Корюкина И.А., Гриненко Т.П., Городилиной В.Б., Абрамова Ю.П., Аликина М.И., Жиркова Ю.П., Немытова О.А., Трофимова Ю.С., Устьянцева А.В., коллекцию почетных граждан города Алапаевска.

Алапаевский городской архив имеет значительный потенциал и перспективы для дальнейшего развития. Сотрудники архива изучают и внедряют новые архивные технологии, совершенствуют знания, умения и навыки в области архивного дела.

Н.АЗАРОВА,
главный хранитель фондов

На снимке,

предоставленном автором:

сотрудники архива